

衛生署轄下母嬰健康院為初生至五歲幼兒提供「學前兒童視力普查」，由註冊視光師進行，有在健康院登記的兒童，可於四歲時進行檢查，費用全免。



珮妍最初靠在家裡做眼部運動來控制病情，孟太形容運動不複雜但費時，我仲有一個細女要照顧，精神咁望實，每次維持十秒，重複做十分鐘，每星期就要練兩、三次。坦白講，我仲有一個細女要照顧，真係無咁，但情況愈來愈嚴重。」

珮妍最初靠在家裡做眼部運動來控制病情，孟太形容運動不複雜但費時，我仲有一個細女要照顧，精神咁望實，每次維持十秒，重複做十分鐘，每星期就要練兩、三次。坦白講，我仲有一個細女要照顧，真係無咁，但情況愈來愈嚴重。」



▼每一格菱鏡刻有不同的斜視度數，只要小朋友通過菱鏡望眼前的景物，醫生就可觀察到小朋友雙眼活動時的角度，並量度出偏斜度數。

▲珮妍雖已「改斜歸正」，但為加強眼睛內直肌的力量，媽媽孟太仍要每天替她進行「融視力」訓練。

解讀斜視

當雙眼不能同時對準一個目標，便是斜視。斜視除了影響外貌，還可能令孩子喪失視覺立體感和形成弱視。斜視的真正成因雖未明，但亦有機會由其他高危因素促成，家長要特別留意。

病理 由於腦部、視覺神經及雙眼合共十二條肌肉未能有效協調地去看東西。

先天及家族遺傳。

由深遠視引起。

受眼底病變、眼腫瘤影響。

腦部疾病，例如腦癱、腦積水、腦損傷及腦部腫瘤。

內/外斜視：向前直望時，斜視眼斜向鼻樑方向為內斜視，斜向耳朵方向為外斜視。

上/下斜視：向前直望時，斜視眼向上斜為上斜視，向下斜為下斜視。

如因遠視引起，要佩戴眼鏡。

進行「融視力」等眼部訓練運動。

透過手術，將眼部肌肉調校以糾正偏差的視軸。

如斜視是因眼底問題或腦部疾病引起，就要先治療相關病變。

偏斜角度大

手術矯視軸

任卓昇醫生解釋，珮妍做的是「融視力」訓練，有助調整視軸，「珮妍係外斜視，眼珠向外走，而呢個眼部運動，做時會出現『鬥雞眼』，可以反過來幫佢訓練眼睛肌肉向內拉緊角度。」

但隨着年齡長大，珮妍出現「蛇眼」的次數愈來愈頻密，甚至超過每天一半的時間，而偏斜角度亦達到三十至三十五度，情況屬中度至嚴重，任卓昇表示：「正常人係正視，所以無角度，而斜視患者，若低過二十度，都未必要做手術，但如果超過二十度，都多數要做手術。」

珮妍在三個月前透過手術，縮短了雙眼的內直肌，以矯正視軸。雖然在康復期間，珮妍不諱言曾經「痛到喊」，但最終換來一雙明眸，小妮子覺得辛苦也值得，「我而家照鏡，都覺得自己靚咗，好開心。」

資料來源：中大眼科及視覺科學學系助理教授任卓昇

四歲驗眼

一百名八歲以下兒童，便有五至七人患有斜視。

任卓昇表示，斜視主因是腦神經與眼睛肌肉不協調所造成，以致兩眼的視線不能同時注視在同一個目標上。斜視可分為外斜視、內斜視及上下斜視，珮妍所患的是間歇性外斜視，「最初期，佢大部分時間眼睛都係正常嘅，只係當佢

病、唔夠瞓或者發呆時，先會出現外斜視，即有一隻眼嘅眼珠會向外走開，但左右眼都有咁樣情況，但比較多出現喺左眼。」

珮妍雖然並非四眼一族，左眼只有二十五度近視，而右眼也不過是七十五度，但依然投訴視力不清。「佢識得同我講，覺得對眼容易㗎、唔舒服，有時睇嘢亦唔係睇得好清楚，覺得一邊眼睇嗰時要特別用力多啲。」孟太說。

任卓昇醫生指出，視力差，是由於立體感弱，「立體感係要兩隻眼一齊睇嗰先建立得到嘅，珮妍因為有斜視眼，所以呢方面比較差。不過，佢算好彩，發現得早，因為如果斜視唔理，拖拖吓可能會演變成弱視，弱視唔及早治療，就分分鐘可以搞到永久喪失視力！」

珮妍最初靠在家裡做眼部運動來控制病情，孟太形容運動不複雜但費時，我仲有一個細女要照顧，精神咁望實，每次維持十秒，重複做十分鐘，每星期就要練兩、三次。坦白講，我仲有一個細女要照顧，真係無咁，但情況愈來愈嚴重。」

珮妍最初靠在家裡做眼部運動來控制病情，孟太形容運動不複雜但費時，我仲有一個細女要照顧，精神咁望實，每次維持十秒，重複做十分鐘，每星期就要練兩、三次。坦白講，我仲有一個細女要照顧，真係無咁，但情況愈來愈嚴重。」



▲手術前，珮妍雙眼會間歇性出現外斜視，相片中的她，右眼外斜。



孩子戴上立體眼鏡，然後凝望「立體視覺測試圖」的圖像，如立體視覺功能正常，會看到圖像是立體的，並凌空浮現在圖表上。

揪出蛇哩 驗眼



八歲的珮妍，四年前做視力普查時發現有外斜視，亦因雙眼協調能力差，影響她立體視覺的發展。今年八月，珮妍雙眼做了手術，最近覆診，醫生指她的立體視覺功能已回復正常。

從小到大，珮妍的眼睛都是怪怪的，媽媽孟太憶述：「而家講番起，應該喺佢兩、三歲時，雙眼已經出問題，尤其大家對望，又或者同佢影相時，佢雙眼唔係望正前面，有一隻眼珠係會閉去。但見佢又唔係時時都係咁，所以就無特別為意。」

直至珮妍四歲，去衛生署母嬰健康院做視力普查，方發現原來她有俗稱「蛇眼」的外斜視。據統計，本港每年八歲小小，已長成一副美人胚子，但誰也想不到，原來三個月前未「改斜歸正」的她，並不是如斯模樣。

「以前同學成日會問：點解你隻眼會斜咗出去？點解你好似反白眼咁？」珮妍扁扁嘴說。

別以為小朋友眼仔碌碌，又無投訴視力模糊，就以為他們的眼睛很健康，其實有些兒童常見的眼疾，例如斜視、弱視等，都不是單憑家長目測可以發現得到，必須透過特定檢查才能揪出來。

醫生建議，孩子四歲起至六歲前，便應該最少作一次全面的眼科檢查，萬一發現有問題，亦要把握八歲前的黃金治療期，否則當視覺神經系統發展完成，治癒率就低得多。

撰文 沈雅詩 摄影 許朝暉 設計 黎英豪

跟珮妍不同，今年五歲的海晴，驟眼看來，她眼睛並沒有異樣，但原來雙眼一樣暗藏危機！

海晴由嫋嫋一手一脚湊大，在她三歲多時，嫋嫋陳婆婆覺得孫女有些不妥，「我見佢睇睜成日側埋一邊頭，又瞓起隻眼；再過一排，佢朝朝起身都話隻眼好花，因為佢當時仲細，唔識點表達，我擔心起嚟，咪帶佢去醫院睇門診囉，點知醫生睇完，就話佢鴛鴦眼好嚴重，要轉介去香港中文大學眼科中心。」

眼鏡加遮眼 搶救弱視眼

中大眼科中心高級視光師吳家輝指出，海晴右眼有四百度近視，左眼卻有一百五十度遠視，形成了弱視，她第一



由於海晴年紀小，視覺神經系統仍在發育中，因此視光師安排她每四個月驗眼一次，以密切監察其視力變化。

不過，海晴的問題，並不是單靠一副眼鏡可以解決，中大任卓昇醫生解釋：「弱視係講緊腦部視力區域嘅發展成熟，而唔係眼睛結構問題。海晴兩隻眼嘅度數，相差成五百五十分度，因為右眼弱，佢就長期依賴左眼去睇睜，久而久之，大腦習慣咗，就會抑壓右眼嘅視覺發展，最終形成惡性循環，

樣需要做的，是要佩戴一副合適度數的眼鏡，「因為兩隻眼嘅度數相差太遠，鏡片會一塊厚，一塊薄，所以我建議佢用新式嘅非球面鏡片，呢種鏡片，比傳統球面鏡片，可以減少像差及變形，等佢戴得舒服啲、容易適應。」

他又建議小童在六歲前應該最少作一次全面的眼睛檢查，確保沒有斜視、「鴛鴦眼」等可引致弱

善，右眼的視力由最初僅得兩成，現在已漸漸恢復到八成，任卓昇醫生說，海晴康復理想，嫋嫋應記一功，「全靠嫋嫋夠機警，發現得早，令海晴可以咁早接受遮眼治療。因為治療弱視眼係要時間競賽，八歲前，視覺神經系統仲發育緊，可以去糾正，但如果過咗八歲先醫，成功機會就低好多。」

成因

屈光度相距大：如果雙眼的近視、遠視或散光度數相距大，度數較深的那一隻眼，因不能得到適當的影像刺激，會形成弱視。

斜視眼：如雙眼長期不能協調，會出現兩個不能重疊的影像，產生複視，腦部會因此自動將斜視眼的影像抑制，斜視眼會演變成弱視。

其他疾病：由其他先天性眼疾例如白內障、眼皮下垂引致。

徵狀

孩子或會投訴一隻眼視覺模糊。

孩子或會經常單起眼來看事物。

孩子的視覺立體感或距離感可能會較差。

治療

須佩戴合適的眼鏡。

用眼貼遮蓋視力較佳的眼睛，鍛鍊弱視眼看東西，以得到需要的刺激。

若孩子有其他眼疾，如白內障，或需要用手術去矯正。

資料來源：中大眼科及視覺科學學系助理教授任卓昇

四歲至六歲 全面視普查

過去一年，每逢上學前，海晴便乖乖讓嫋嫋用眼貼遮住她的左眼，每日貼足四、五小時，以鍛鍊右眼看東西，



海晴每天有四、五小時，都用眼貼蓋着左眼，鍛鍊右眼看東西。經一年訓練，其右眼視力由最初只得兩成，恢復到八成。